

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2022年6月

25

星期六

壬寅年五月廿七  
陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版  
1950年2月7日创刊  
国内统一连续出版物号  
CN61-0015  
邮发代号51-7  
复字第8055期  
今日4版

## 去年我国可再生能源利用总量达7.5亿吨标准煤

据新华社北京6月24日电(记者 戴小河) 2021年我国可再生能源利用总量达到7.5亿吨标准煤,占一次能源消费总量的14.2%,减少二氧化碳排放约19.5亿吨,为实现“双碳”目标奠定了基础。

这是水电水利规划设计总院24日发布的《中国可再生能源发展报告2021》所披露的数据。水电水利规划设计总院总经理李昇介绍,2021年我国可再生能源装机容量突破10亿千瓦,占全国电力装机容量的44.8%,常规水电、抽水蓄能、风电、太阳能发电、生物质发电等装机容量均居世界第一;可再生能源发电量2.48万亿千瓦时,占全部发电量的29.7%。可再生能源利用率不断提高,全年水电、风电、光伏发电利用率分别达到97.9%、96.9%和98%。

李昇表示,2021年我国常规水电新增投产1800万千瓦,大型常规水电站在建装机容量3800万千瓦,其中新增核准规模360万千瓦;风电新增并网装机容量4757万千瓦,其中海上风电新增并网装机容量1690万千瓦;太阳能发电新增装机容量5493万千瓦;生物质发电新增并网装机容量808万千瓦,创历史新高。目前我国有超过2亿千瓦的抽水蓄能电站正在开展前期工作。

报告指出,截至2021年底,我国常规水电装机容量达到3.54亿千瓦,抽水蓄能装机容量3639万千瓦,水电年发电量1.34万亿千瓦时;风电装机容量3.28亿千瓦,年发电量6556亿千瓦时;太阳能发电装机容量3.06亿千瓦,年发电量3270亿千瓦时;生物质装机容量3798万千瓦,年发电量1637亿千瓦时。

## 省国资委系统第三届职工健身运动会开幕

郭大为出席并宣布开幕



开幕式现场。本报记者 刘强 摄

本报讯(记者 阎瑞光)6月24日,陕西省国资委系统第三届职工健身运动会开幕。省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为出席并宣布开幕。

省国资委党委书记刘斌致辞。省总工会

党组书记、常务副主席王军,省国有企业监事会主席张向阳,省国资委系统第三届职工健身运动会裁判长刘锦瑜出席。省国资委党委副书记郭军主持开幕式。

举办本届运动会,是省国资委系统认真

贯彻落实全民健身国家战略深入实施、建设体育强国健康中国的具体实践,也是省国资委系统广大干部职工锐意进取、奋发向上精神风貌的集中展示。开幕式在雄壮的国歌声中拉开帷幕,庄严的入场式后,运动员代表、

## 保障学生安全有序返乡

教育部强调

据新华社电 记者6月24日从教育部了解到,教育部应对新冠肺炎疫情工作领导小组日前印发通知,就2022年暑期教育系统疫情防控工作作出部署。

通知要求,完善疫情防控应急预案。因地因时因势调整优化校园防控措施,不断推进校园管理方式人性化、科学化,不能“简单化”“一刀切”,不能过度防控、层层加码。要做好毕业生学习、考试、答辩、毕业以及就业服务等工作,周密安排毕业生离校返校,尊重学生离校留校意愿。合理安排中小学和高校暑假时间。各省级教育行政部门要在省级联防联控机制(领导小组、指挥部)统筹下,统一离校返乡政策要求,严格执行返乡政策,建立健全协调对接和应急处置机制,保障学生安全有序返乡。

通知同时提出,要及时调整校园公共场所管理措施,做好生活物资供应保障。加强留校师生员工健康管理、安全教育、人文关怀,指导师生做好自我防护和健康监测。

## 省总工会将开展新就业形态劳动者精准服务专项活动

本报讯(记者 李旭东)6月23日,省总工会制定印发《关于开展“工迎‘新’人 服务相伴”新就业形态劳动者精准服务专项活动的通知》,针对新就业形态劳动者职业特点,通过整合力量资源、定制服务内容、优化服务方式,为全省新就业形态劳动者提供“1+10+X”精准服务,即依托工会阵地开展服务、10项精准服务和X项拓展服务。

《通知》要求,全省各级工会要依托工人

文化宫、工会爱心驿站、“司机之家”、劳动者港湾、母婴关爱室、职工书屋等各类工会阵地,为新就业形态劳动者提供全方位的工会品牌服务。要积极开展思想引领、入会服务、维权保障、法律服务、能力提升、就业服务、困难帮扶、“送清凉”迎“新”礼包、健康服务和心理咨询等为主要内容的10项精准服务。各市(区)总工会,有关省级产业工会可根据自身实际,拓展加载特色服务项目,力

求把党和政府的关怀、工会组织的温暖送到货车司机、网约车司机、快递员、网约配送员等新就业形态劳动者的心坎上,增强他们的获得感、幸福感,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

《通知》明确,新就业形态劳动者精准服务专项活动于7月至12月分三个阶段组织实施。各级工会组织要积极争取各级党委和政府相关职能部门的重视支持,加强与平台企

业、外包公司及行业协会的协同配合,鼓励社会力量积极参与。要加强与主流媒体以及微博、微信、微视频等新媒体合作,通过统一标识、宣传用语,加强宣传推广等,加大活动对新就业形态劳动者的吸引力。

据悉,截至目前,全省已建新业态工会组织994个,其中市级行业工会联合会13个、县(区)级行业工会联合会92个,吸纳新就业形态劳动者工会会员10.19万人。

## 省医保局出台措施助力市场主体和服务对象纾困解难 支持新就业形态劳动者参加职工医保

本报讯(记者 兰增干)记者从6月24日陕西省医疗保障局召开的政策吹风会上获悉,为贯彻落实全省稳住经济大盘工作推进会议精神,积极应对新冠肺炎疫情冲击,纾解市场主体和服务对象面临的困难问题,省医保局近日制定出台《积极应对疫情影响助力市场主体和服务对象纾困解难若干措施》。支持新就业形态劳动者参加职工医

保,取消新就业形态劳动者参保户籍限制,便捷新就业形态劳动者参加职工医保。

据悉,该措施主要包括:支持市场主体纾困发展,严格落实综合保障政策,不断完善医保支持疫情防控政策,持续优化医保经办服务等四大类共16条具体政策。既涵盖支持中小微企业发展政策,也有落实疫情防控政策内容;既关注困难群众医保待遇,也满

足广大参保群众便捷就医需要,为我省稳经济、保民生贡献医保力量。

措施明确:部分企业可以缓缴医疗保险和生育保险费,减轻企业受疫情影响造成的生产经营困难;允许企业补办业务,避免企业因为疫情原因造成的未能及时办理各种基本医保业务,从而影响职工医保待遇;明确对第三批省级增补药品,医保支付时间延续至

今年12月31日,支持市场主体稳定发展;关注困难群众医保待遇水平,有力兜住民生底线;及时调整医保支付政策和范围,确保满足新型冠状病毒肺炎防治、救治需要;优化疫情相关医疗服务价格项目管理、相关防疫医药采购绿色通道等,更好服务疫情防控工作;进一步优化医保经办服务,提升参保群众的医保获得感。(相关政策解读详见第二版)

## 引来碧水润长安

——记陕西省劳动模范、中铁第一勘察设计院引汉济渭项目总设计师李凌志



近日,随着2022年全省劳动竞赛在引汉济渭一期工程黄金峡水利枢纽建设现场启动,李凌志的心中更充满了干劲。作为中铁第一勘察设计院集团有限公司引汉济渭项目总设计师,李凌志多年坚守秦岭深处,为秦岭特长输水隧洞项目解决了路线选择、排水通风等难题。今年,他荣获陕西省劳动模范荣誉称号。

扎根秦岭引汉水

陕西关中地区地势平坦,聚集了全省约60%的人口,但人均水资源占有量还不到全国的1/6,经济发展与水资源紧缺的矛盾越发突出。多年前就有人设想,将汉江干支流的水引入渭河流域关中地区,一举破解陕西

水资源瓶颈。

2005年,年仅34岁的李凌志被委以重任,担任引汉济渭秦岭特长输水隧洞项目总设计师,这一干,就是18年。

“输水工程不像铁路和公路那样可以翻山越岭,由于水向低处流的自然规律,要求输水线必须是从高向低。”李凌志说,从汉江到关中,巍巍秦岭是引汉济渭工程最大的屏障,必须在秦岭的最深处打洞才能让汉江清水顺利流出秦岭。这个项目隧洞总长98.3公里,将实现人类历史上第一次从底部贯穿秦岭,隧洞深埋属世界第一,TBM单机连续掘进居世界第一,长大支洞施工难度世界罕见。

面对如此难度的工程,李凌志没有退缩。为了选择一条线路最短、投资最省、地质条件最好、对自然生态影响最小的方案,他和设计团队在约650平方公里的范围内全面踏勘,走遍了隧洞沿线的每一座山、每一条河。

“细节决定成败”

“细节决定成败,否则就可能造成不可挽

回的损失。”对于建设这样复杂、庞大的世纪工程,李凌志和团队绝不敢有丝毫的马虎。

2016年2月24日晚,秦岭隧道三号洞TBM在掘进至1900米处时,突发涌水,隧道水位急剧上涨,TBM被迫暂停掘进。接到险情通知后,李凌志和技术人员连夜赶往现场,坐橡皮艇进洞进行勘察。

“不及时解决这个问题就会影响整个施工进度。”李凌志说,现场研究制定了排水方案、注浆堵水的技术方案等,解决了涌水问题,避免了近亿元的设备损失,还采用“高效沉淀池+过滤池+活性炭处理”等工艺,确保这些水达标外排。

工程量大、施工时间长,降低对秦岭地区动植物的影响是李凌志和团队必须考虑的。

“保护秦岭不是喊口号,要在实践中尽量把工作做细、做实。”李凌志说,除前期勘察设计外,在设计和施工中尽量调查生物分布范围和活动规律,能避则避、能躲就躲。实在躲不开就尽量减少影响,比如一些地段采用斜井替换竖井施工,一些时段优化施工减

少烟尘和震动对动物造成的恐慌。

让西安人早日喝上汉江水

作为总设计师,李凌志先后主持完成了长距离施工通风、TBM长距离掘进和深层工程地质特性等12项关键技术研究,有效解决4000余次岩爆、600余次突涌水等难题,创造了TBM施工通风距离16.5公里、隧洞相向贯通27.3公里的世界纪录。

在秦岭岭北进场道路设计时,考虑到长大越岭隧道弃渣困难,他提出对王家河局部河道及道路进行“截弯取直”,以便隧洞弃渣,不仅节省费用8000余万元,还复耕土地300余亩。

2022年2月22日上午,伴随着一阵欢呼声,隧道硬岩掘进机的刀盘破岩而出,引汉济渭工程秦岭特长输水隧洞顺利贯通,这也是人类首次从底部横穿秦岭。“隧洞贯通意味着重大问题已基本解决,如同盖房子已建好框架,接下来主要是装修了。”李凌志说,他将继续投身输水工程建设,让西安人早日喝上汉江水。

本报记者 李旭东



6月24日,陕西省农林水利气象系统“喜迎二十大·奋进新征程”劳动和技能竞赛启动仪式,在延安新区城市文化旅游综合体(酒店群)项目举行。省总工会党组成员、副主席张剑宣布竞赛启动。

本报记者 鲜康 摄

## 西安市总工会 成立工会党员劳模宣讲团

本报讯(记者 刘强)6月23日上午,“喜迎二十大 建功新时代”西安工会党员劳模宣讲团成立仪式暨省第十四次党代会精神宣讲大会在雁塔区举办,宣讲团成员纪刚、汪勇、陈静分享了在不同岗位上践行初心使命的故事。

据悉,为加强职工思想政治引领,深入推进“中国梦·劳动美——喜迎二十大 建功新时代”主题宣传教育,西安市总工会成立了由全市教育、医疗、航空、建筑等多个行业15名党员劳动模范组成的工会党员劳模宣讲团,将以劳模宣讲小分队形式,深入企业、社区、校园、机关等开展常态化宣讲。

## 汉中市总工会 开展电商行业劳动者入会集中行动

本报讯(周健)6月21日,汉中市总工会在宁强县开展“工会进万家·新就业形态之电商行业劳动者入会集中行动”。

活动中,新入会的50名工会会员进行集中宣誓,与会领导为他们发放了《会员卡》、会徽,并为新成立的3个工会组织授牌。下一步,该市总工会将全面推进全市各级工会组织成立新就业形态劳动者建会入会工作专班,加强与交通运输、市场监管、网信办、电商办等职能部门对接联系,针对不同新业态群体,研究探索建会入会创新典型案例。

第十三届全国人大常委会第三十五次会议  
6月24日表决通过

### 新修订的体育法

2023年1月1日起施行

推进体育强国和健康中国建设  
实施全民健身战略  
推行全民健身计划  
优先发展青少年和学校体育  
支持体育产业发展  
建立体育仲裁制度

编辑:兰增干 美编:张瑜 校对:山风